头条评论

溺水悲剧别在来年暑假重演

自7月1日起至今,在暑假的 近两个月的时间里,德州119出 警溺水事件共11起。其中3起发 生在德州市区,两起发生在运河 河段,其余8起发生在县市区。据 了解,岔河三八路桥、东方红路 桥、运河文革桥等河段附近是市 区溺水的高发区,明月湖也是溺 水事件的高发区域(详见本报今 日C08版)。除了感伤生命的消 逝,我们更要进行深刻的反思, 起起溺亡事件的背后,到底是 谁的责任缺位了?

众所周知,夏季是溺水事故 的高发季节,但从孩提时代的回 忆开始,儿童溺水事件却几乎成 了每个暑期的保留曲目,悲剧总 是被无限次循环播放,让人痛心

疾首,却总又心生无奈。值得关 注的是,自我保护能力较差的未 成年人往往成了溺水事件的高 发人群,特别是缺乏关爱和监护 的农村留守儿童,在他们身边河 道湖泊较多且防护措施不完善, 加上没有父母耳提面命的教诲, 安全隐患就变成了荒野里的小 火苗,一旦引燃后果不堪设想。 诚然,安全第一,这是再怎么呼 吁都不为过的话题;莫让溺水悲 剧重演,这是再微小的风险都要 规避的公共意识。

正所谓守土有责,不管是公 益性开放景区,抑或商业性营利 景区,都承担着一定的社会公共 责任,特别是一些亲水近水景点, 更要做好安全防范和应急预案, 要将风险和隐患扼杀在事故发生 的萌芽中。令人遗憾的是,个别涉 水景区的游玩、服务设施等都存 在一些不完善之处,比如景区水 域周围虽有安全警示牌但没有护 栏,工作人员对没成人看管的儿 童也缺乏劝阻和保护,甚至园区 尚未配备安全救援人员。生命没 有重启键,若等事故发生了再做 亡羊补牢之举,怕是为时过晚了。

我们需要看到的是,这些溺 水悲剧的发生也有监护人责任 缺位的原因。别靠近河边、别下 水、别玩水……我们每个人的成 长历程中,一定少不了父母这样 的唠叨,然而言传和身教之间的 差距还是显而易见的。对于好奇 心颇重的孩子来说,父母的碎碎 念或许都成了耳边风,担当不 易,深藏心中,如何真正尽到监 护人的职责,这是需要每个家 长深思的话题。孩子去哪了? 跟谁在一起?有没有危险?这 些都是作为监护人的家长应该 掌握的信息,除此之外家长也 该多花一点时间陪陪孩子,带 着孩子共同体验一些安全的亲 水项目,传授安全知识的同时还 增进了感情。

儿童是我们的未来,如何让 孩子远离溺水事故,健康快乐地 成长,是每一个社会人需要痛定 思痛的,唯有家庭、学校、社会多 方合力,承担起各自领域内的职 责,为孩子营造出安全健康的成 长环境,才是解决问题的金钥匙。

一家之言

姑娘们,碰见黑车躲远点

□王乐伟

年轻女性、黑车、只身外出, 这样几个元素放在一起,我们很 难想到会发生什么好事。而近期 各地几起这样的新闻,更是令人 惋惜。20岁的重庆女大学生高渝 在返家途中错上一辆黑车而被害 身亡;22岁的济南女大学生金某 在火车站搭上一辆黑出租而被性 侵;19岁的江苏吴江女大学高秋 曦在返校途中失踪遇害。而据报 道,14日晚,德州一妙龄少女也因 上了陌生人的车遭受侵犯。年轻 女性屡遭黑车伤害当然有黑车本 身和有关部门监管不利的原因, 不过回头想想,是不是这些风华 正茂的年轻人安全意识不够,也 给了黑车司机以可乘之机?

"我们是老乡,天太晚了,送 你回家吧",可能10个人听到这 样的话,9个人不会接受这种陌 生人的搭讪。可为何还是有人轻 信陌生人,还是有人宁愿选择黑 车?不难发现社会上依然有一些 人,尤其是年轻大学生和年轻女 性,除了缺乏社会生活中应有的 警觉意识,还缺少自保自救能 力。辨别能力差、警惕性不高、爱 贪小便宜的性格,这都给了黑车 司机可乘之机。

年轻人这样的"不长心",也 该引起家长和教育部门重视了。 读了这么多年书,可这样的失误 还是时有发生,这让我们看到教 育的缺陷。家长也好,老师也罢, 在唠叨着好好学习的时候,不妨 多唠叨一下安全意识,毕竟,没 有什么比生命更重要。

当然,除了这些,我们还应 该看到,黑车本身就是很大的安 全隐患。黑车在每个城市都有, 收费不比正规出租便宜,甚至宰 客,不过仍然到处存在随处可 见。而这似乎也已经成了一种城 市顽疾,如何下药整治,考验着 管理者的智慧。近年来,德州相 关部门虽然打出重拳整治黑车, 可是"风头"一过,一切照旧。显 然,真要根治黑车,还需找到根

治的良药。

黑车的存在有比较复杂的 社会背景,开黑车的人多是社会 闲散人员。他们有的是在钻监管 的空子,有的则仅仅是为了维持 生计。而要消除他们生存的市场 土壤,需要为无业人员提供更多 就业机会。同时健全出租车管理 制度的基础,常抓不懈,才有可 能彻底治理黑出租。

家长,老师,警察,谁都无法 每时每刻为你们保驾护航,唯有 自己提高警惕,坚决对黑车说 "不",才能真正给自己安全。再 多唠叨一句,姑娘们,碰见黑车 躲远点吧。

精彩微博

最近,一连串人身伤害 案触目惊心,德州多个官方 大V为大家提醒支招,希望 能对网友有所帮助。

@德州公安

【女孩打车注意事项】① 到大马路再打车;②上车前 看清车号;③上车坐在后排, 这里不仅在一般交通事故中 更安全,万一遇到黑车司机 起歹念也更容易逃跑;④随 时注意行车路线,发现不对 随时提出。

@德州发布

【单身女孩租房怎样保 障安全】①尽量不要一个人 独租;②看房的时候,最好有 朋友陪伴;③进屋时不要把 门关上,以防遇到坏人而无 处可逃: ④若在网络上发布 合租信息,别将自己的真实 信息暴露太多;⑤对收水电 费、送煤气、送快递等人员一 定要仔细核查身份

@德州消防

【平时留心一眼 救你一命】①煤气中毒:切断 煤气速转移,保持清醒别睡; ②触电:胶鞋木棍不导电,救 人别忘护己;③洪水:留意预 警避难地,登高固定别下水; ④火灾:身上着火快打滚,不 要与火同向跑;⑤雷雨:远离 室外金属管,室内电源宜切 断。消防蜀黍提醒牢记防灾 常识,随时随地安全第一。

本报推出"精彩微博"栏 目.只要您在德州,只要您发 了精彩的微博,在新浪微博@ 齐鲁晚报今日德州,您的微 博就可能见报。欢迎大V小V 们参与。

庆云农信社 推进"家门口" 式社区金融建设

近日,庆云农信社在全辖 范围内推进"家门口"式社区 金融服务建设。该社通过积极 与当地政府对接,及时掌握辖内 新建社区及各大专业批发市场 信息,并以社区保安亭、物业处、 市场管委会为依托建立金融便 快递、免费提供饮用水等惠民增 值的亲情化服务,完善社区金融 服务渠道,逐步构建起互惠互融 的新型社群关系,让辖内居民足 不出区、市场即可享受便捷的金 融服务。目前,该社已完成三 期商品城、东辛店等5处补区银 行的选址修建,建成后的社区银 行将会以"人工咨询+自助服务" 的模式为居民提供便捷的金融 (王新波 董建泽)

临邑联社 成功举办 消防安全培训班

8月26日,临邑联社举办 消防安全培训班,会计主管、 分社负责人及安全操作员共 计60余人参加了培训。

本次培训班邀请了县消 防大队工作人员进行授课, 分理论知识和灭火器操作演 练相结合,针对火情种类如 何选取灭火器,以及使用原 理、方法进行了细致的讲解。 通过警视片,对火灾扑救以 及火场人员逃生等知识进行 指导讲述。

通过培训,进一步提高 员工消防安全操作技能、 基本知识,增强了消防安全 意识,提高了对火灾事故的 应急处置能力,为规范信用 社消防安全工作打下了良好 的基础。 (王丽 于观峰)

临邑联社三举措 激发干事创业正能量

联社认真分析当前形势 以稳定各项业务指标,加快业 务发展速度为目标,多项措施 并行,增信心、强管理、抓执 行、挖潜力、聚合力,稳步开创 业务发展新局面。

抓执行,提效率。一是推 行限时办结制。二是建立督查 督办制。三是为机关各部室配 备记事小黑板。征建议,强服 务。畅通监督渠道,设立监督 电话,公开理事长电子邮箱受 理员工建议意见,做到事事有 着落、件件有回音。齐上阵,聚 合力。针对系统性大客户"好面 子",对接讲究级别、地位对等 的实际,联社班子成员带头营 销,变"领导指挥基层干"为 "领导靠上一起干";领导班子 成员坚持以身作则,思想齐 心,行为合拍,工作上合力,并 肩合力促发展。 (王丽)

利店,提供"您下班,我营业"的 人工错时服务,并安排专人对社 区居民提供免费测量血压、代收

服务。

第三期摄影培训班即将开课了

齐鲁影像工作室

课时: 20课时 学费: 800元

授课内容:摄影基础、器材操作、人像摄影、

风光摄影、纪实摄影、摄影后期

授课地点: 齐鲁晚报•今日德州编辑部

咨询电话: 13405345939 18766001010 18888242268